

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők. Kéziratok nem adathatnak vissza.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Éder János. Kiadó- és iaptulajdonos: Weisz Márk.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. Egyes szám ára 8 fillér. Megjelen minden vasárnap reggel.</p>
--	---	--

## Reformok.

Aki Csongrád városába, mint idegen bejön és látja a város szép utcáit, tereit s szebbnél szebb magánházait, csodálkozik azon, hogy mért nem lehet ezt a várost kellemessé is tenni. Mert bár előszerttel városnak nevezük magunkat s a lakosság számát tekintve azok is vagyunk, mégis a külsőségekben a falut annyira jellemző elmaradottság nagyon leri városunkról. Az látszik, mintha a közigazgatásnak, és a képviselő testületnek, a város urainak, semmi érveke nem volna az iránt, amit kulturális haladásnak nevezünk, a mi a város belsejének kicsinosításában, higiénikussá tételében áll, egy szóval ami a városi tartózkodást kellemessé teszi. Nincs egy valamire való parkunk, kiránduló helyünk, utcáink sötétek, sárosak s a város levegője nyáron ros. a főutcákon nyitott csatornák büzlének stb.

Pedig joggal mondhatja az idegen, hogy a pénzkérdés nem nagy akadály, mert a reformok keresztül viteléhez nem annyira

pénz mint inkább akarat kulturális érzék kell. Minden város több, kevesebb összeget fordít tereinek, utcáinak rendezésére, tisztántartására s ebből az összegből a szükségleteket ki lehet elégíteni. Ha pedig valami kis áldozat kell, az ebből származó előnyök ez az áldozatot megérik.

Nézzük csak közelebbről.

Első volna a világítás kérdése, mely már félig-meddig megoldva lévén ezzel most nem foglalkozunk.

Kellene ide egy porfelszívó tüdőtisztító park. A népkert nem felel meg a célnak, mert kicsi és zárt terület. Lehetne parkirozni a járásbíróság, polg. tanácskóla és a szentháromság szobor közti teret. A kirakodó piacot oda kellene rendelni a Weisz Márk boltjától végig a félegyházi utra, amint a kereskedők kérik, s e végből a félegyházi ut mindkét felét szép fákkal beültetni, hogy szép allét képezzen. Erős a meggyőződés, hogy az érdekelt háztulajdonosok nemsokára kiaszfaloztatnák a járdákat saját költségükön, mert a nagyobb forgalommal járó na-

gyobb jövedelmezőség folytán a kereskedők több bért fizetnének, Ugy a Wiesner patikától Ujhelyi házáig az aszfaltot is, minthogy e terület képezi a lakosság sétáló korzóját, feltétlenül szükség van. Nem kellene azért attól tartani, hogy a kocsi piac nem tér el, mert hála Isten, van elég terünk. A kirakodó vásár is bőven elérne még a nagy piactér szabaddá maradó felén, meg a félegyházi uton, Szivák téren. Esetleg lehetne a Népkertet kiparcellázni és az árát a város rendezésére fordítani, mert arra nem is lehet a költségek miatt gondolni, hogy a Népkert mind a két felén kinyitassék. A Hunyady teret is szépen ki lehetne parkiroztatni s mindezeket a városi kertész által gondoztatni. Nagyon szépen festene a város több, gondosan parkirozott kis tereivel. Idővel ezekbe még szobrot is lehetne állítani.

Szóba került már többször a közgyűlésen egy kiránduló hely létesítése. Erre legalkalmasab volna a Hatvani. Piroskaváros és a munkás negyed közti terület. Ezt be kellene erdősíteni s kitünő

## T Á R C A.

### Borulat.

Irtá: Lampárt Géza.

Enyhe fuvalmak szárnyán megjött a napsugaras kákelet s teleszórtá virággal a Bathosék kis udvarát, fehér-kék ibolyával, piros-kék jácinttal és tarka tulipánnal... Az eresz alatt, tavaszi vidám kedvvel, gerle játszott, csókolódzott a párjával, a gyöppadon Bathó Béla az édes kis feleségével.

Köröttük a tavaszi lég tele volt mámorító virágillattal, mint az ő szívük szerelmével, fölöttük a tavaszi ég tiszta volt és félegyelen, mint az ő tizhónapos boldogságuk.

— Milyen bohó is voltam én — szólt a fiatal asszony — ez a szép tavaszi nap juttatja eszembe, ugy-e tudod, miért?  
— Nem tudom édes.

— Gondolkozzál csak egy kicsit ma egy éve... emlékszel?

— Ma egy éve... egy éve... ma. Hiába, nem emlékszem, hiába a nagy elfoglaltság, az a sok hivatalos gond, az

ember arra sem ér rá, hogy a maga dolgait eszébe tartsa. Így nem emlékszem hanem a jegyzőkönyvemben, ott minden pontosan fel van jegyezve, majd utánna nézek...

— Köszönöm, kedves albiró ur, Köszönöm, csak hagyja, meg vagyok róla győződve, tudom hogy pontos, lelkiismeretes ember, mondaná erre a járásbíró ur, szólt a kis menyecske pajkos incselkedéssel — én pedig azt mondom, hogy szégyeld magad, Béla, még azt is a jegyzőkönyvedbe irtad, hátha elolvasná valaki? Én, lásd sokkal jobb helyre irtam — a a szívembe. Majd olvasom, így kezdődik:

— „Gyönyörű tavaszi nap volt“, nos emlékszel?

— Az valószínű, édes, de nem emlékszem, annyi szép tavaszi nap volt, ah tavalý különösen sok.

„... jogász, majális...“

— Az már kevesebb.

— „A Margitszigeten“

— Ott csak egy, és azon az én szememnek, az én szívemnek csak egy leány, csak egyetlenegy. Emlékszem, igen, te kis bohó, ma egy éve — ott találkoztunk először. Nagyon szép nap volt ez, Ilonka, a boldogságom születésnapja.

— Hát csakugyan emlékszel?

— De milyen apróra: utolsó szigorlatomat tettem le az nap, estefelé kirándultunk a szigetre, a hajó fődézetén találkoztunk, a Solyomén. Rózsaszín ruhád volt, kék pántlikával és gyöngyvirágos kalapod. A kis Benkő Pista mutatott be, szegény fiu, és másnap meg akart verekedni velem, mert a második négyest veled táncoltam.

— Milyen bohó is voltam én akkor az első percben, mikor megláttuk egymást, megszerettelek a szívem egész melegével s ugy vártam azt a napot, mikor egymásé lehetünk, mint a kis ibolya az első meleg napsugarat és mégis, lásd, mégis ugy féltem néha, nem tudtam megbarátkozni a gondolattal, hogy már asszony legyek, hogy odahagyjam azt a fényes nagyvárost, melyben születtem, nevelkedtem, az örökös vigalmakat, zajos élvezeteket, a társaságot, azt gondoltam megöl a falu, a magány, a csöndesség. Szegény mamám, hiába mondogatta, hogy az igazi boldogságot nem rajtunk kívül, hanem önmagunkban kell keresnünk és

## Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjei izzadást

### Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéketlen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkori „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj.)

## „Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona

kiránduló hely lenne. Ez által fel-lendülne a fürdő forgalma is, melyet másként, úgy látszik, előbb utóbb bezárnak. Erdő pedig az egész határban nincs, mert a fűzest nem lehet erdőnek nevezni. A város pedig terjeszkedhetnék a vasuton túl, a dohánygyár felé, a melyet kórházzá lehetne alakítani, a kórházból pedig egy népiskola lehetne csinálni.

Hátra van még a színházkérdés. Ekkora városnak, mint Csongrád, színházra feltétlenül szüksége van. Ezt meg lehetne oldani a városháza bővítésével együtt. Ez utóbbira előbb-utóbb szükség lesz, mert a városháza szűk helyiségei sötétek, alacsonyok, piszkosok. A most szervezett három új hivatal nem tudon, hogy hogy helyezik el benne. A városházat kevés költséggel emeletesre lehetne építeni s mellé a mostani üres telekre, állami hozzájárulással a színházat. A színház a városházával együtt felényibe kerülne, s így oldotta meg ezt a kérdést Kiskunhalas városa is, hol a színház a városháza egyik oldalában van s az egész épület igen jól fest. Akkor nem kellene egy terület feláldozni vagy pláne a színházat — minő szerencsétlen gondolat — a mostani népkertbe eldugni.

Ne áltassa magát városunk közönsége azzal, hogy mindezekre nincs szükség. A város lakossága 20000-en felül van, s mint ilyen-től megkívánja még az országos közfelfogás is, de minden művelt ember a haladást. Az nem lehet igazolása a retrográg felfogásnak, hogy a város földművelő népének e reformokra szüksége nincs. A földművelőnek is bele kell helyezkedni a kulturális haladásba, ha a jövő társadalmában számot tenni akar. De városunkban nemcsak földművelő lakik, hanem igen nagy számban iparos, kereskedő, honorációr. Ezek joggal

megtalálnunk, nem akartam hinni, pedig mennyire igaz volt! Aztán meg, mikor meghallottam, hogy ez a büszke patikáros leány azt mondta volna, hogy nem nyugszik addig, míg meg nem öli (ezzel a gyilkos szóval) a boldogságunkat, pedig mondta, mert arról is gondoskodott, hogy a mi fülünkbe eljusson hiába tagadtad le váltig, én ugyan féltem S most olyan nagyon boldog vagyok, Béla. De néha mégis valami borús sejtélem van a szívembe, hogy nem sokáig tart ez a tiszta, nagy boldogságom, máskor megint úgy érzem, hogy még sokkal boldogabb leszek majd...

— Az leszel, még sokkal boldogabb édes, aranyos kis anyácskám.

S mire az utolsó tulipán is elvirágozott, mikor az első rózsabimbó kipattant, egy icike-picike kis jószággal lett gazdagabb a Bathóék háza és nagy, végtelen örömmel.

Bathó Béla nyomban egy heti szabadságot kért, azt mondta, tulipán-örömben, azért van rá szüksége, mert még az apagyilkosnak is megkegyelmeznék, most, mikor a szíve úgy tele van boldogsággal!

Pedig dehogyan is azért volt.

(Folyt. köv.)

igényelhetik, hogy a városi élet egészségüket tönkre ne tegye, hanem koronként üdülést, szórakozást, kényelmet nyújtson, — mert a város közterheihez jelentékenyen hozzájárulnak. — Csupán a földmives nép akaratát tekinteni döntő sulyúnak, az szűkkeblűség sőt meggondolatlanság, annál is inkább, mert a kulturális reformok a földművelő osztálynak is igen nagy hasznára szolgálnak.

— **Képviselők névsora.** A f. évi köz-ségi képviselők névsorából Hegyi Antalt kihagyták, illetve a ker. fogyasztási szövetkezetet és gőzmalmot törölték. Ez ellen mint a részvénytársaság, mint a szövetkezet felebbezték. A közigazgatási bíróságnak még múlt év november havában kelt harmadik ítélete elrendelte, hogy a vármegyei közigazgatási bizottság vegye fel a községi képviselők névsorába a csongrádi keresztény fogyasztási szövetkezet megbizottját. Minthogy a legfelsőbb bíróság mai napig sem tett eleget ezen intézkedésnek, a 48-as körben szóvá akarják tenni ezt az ügyet oly célból, hogy küldöttség útján kérelmezzék a belügyminiszternél, esetleg a főispánnál a legfelsőbb bíróság ítéletének végrehajtását. Ugy értesülünk azonban, hogy sokan sérelmesnek tartják azt, hogy a 23 ezer lakosú bíró város közgyűléséből nemcsak Hegyi Antalt kihagyták, de mert 50 embernek van csak helye és szava a város ügyeinek intézésében, tehát mozgalmat indítanak az íránt, hogy ne 50, hanem 200 emberből álljon a képviselő testület, vagyis állítsák vissza a rendezett tanácsot, gátul a folytonos pótdadé emelésnek.

## A mi ünnepünk.

Halad az idő.

Alig veszi észre az ember az idő rohanását pedig sebes futásában sok örömet, de talán sok keserűséget is nagy nyomában.

Ezer örömet, egyetlen keserű pillanatot is képes lerontani, pedig aki közpályán működik, hány keserű labdacsopt kell lenyelnie.

Kétségtelen, hogy az öröm pohárba, ha öröm csöpp is vegyül, könnyeb elviselni az élet terheit, amely sokszor telítve van keserűségekkel.

Közpályán működő embernek, mi sem lehet nagyobb öröme, mintha önzetlen munkásságáért elismeréssel adóznak.

Az elismerés mindenkor, minden időben, bárholonnan eredjen is, jól esik. hát ha még nemcsak felülről, ahol méltányolni hivatnak a közpályán működő egyén ténykedéseit, de a nagy közönség is, ha megnyilvánul az elismerés kifejezése, ez már a tökéletes munkának teljes elismerése.

Nem lehet nagyobb boldogság, mint a jól végzett munka tudatának lelkiismeretes megnyugvása.

Nem lehet nagyobb megnyugás, mint a jól teljesített munka elismerése.

Nem elég, ha a „fizetett ember“ a fizetéséhez képest elévgyzi a reá bizott kötelességeket.

A csupán kötelességszerűleg teljesített munka nem lehet tökéletes.

Ambitionálni kell a teljesítendő munkát másrészt elismeréssel adózni a tökéletes munkáért.

Ez a munkaadó és munkás közti viszony ideálizmusa

Viszont azonban, módját kell ejteni nehogy az elismerés kihívó, bántó és a már ugys fakasztott munkálkodás tufeszítésére sarkaló, hanem közvetlen és őszinte legyen.

Ilyen őszinte megnyilatkozásának ígérkezik az az ünnepély, mely e hó 5-én fog lefolyni községünkben azon alkalomból, hogy községünk főjegyzője Solya Gyula ur, 30 éves szolgálatát tölti be.

Nem ő ünnepe e napon, mi ünnepejük őt.

Az ő szerepe, ezen évforduló alkalmából csak passiv.

Ő nem tett egyebet, minthogy el-töltött hivatalos működéssel 30 esztendő-t.

Am hogyan töltötte el?

Erre a kérdésre felel a tisztelet, az elismerés, a nagybecsülés azon módon való megnyilatkozása, amelyet működésének elbírálására hivatott község közönsége és a törvényhatóság rendez e hó 5-én a Solya ur tiszteletére.

Nem soroljuk föl azon érdemeket, melyekkel rá szolgált ezen ünnepélyben megnyilvánuló becsülésre.

Akik ismerik, akik tudják, látják, akik érzik, hogy községünk minden kulturális intézményeinek szálai az ő nevéhez fűződnek, azok vesznek részt az ünnepségen, azok ünneplik e napon Solya urat

Akik nem látják, akik „előkelő ideidegenek csupán e községben, és ma itt holnap másutt, akiket csak az ugynevezett „szolgálati édekből“ helyeztek ide, avagy a család fő réyén tartózkodnak véletlenül Csongrádon, azoknak Hekuba a mi városunk fejlődése, azok a községünk kulturális fejlődése iránt érzéketlenek, azok vagy nem vesznek részt a község közönségének ünnepében, vagy vonal alatti éretlenséggel akarnának dissonáns hangokat vegyíteni a komoly munka elismerésére rendezett nagyszerű ünnepségbe.

Nem vágyakozunk idegenek dicsősítésére

Az a szerény állás, melyet az érdemekben gazdag jubillánsum betölt, csak a szerény formában megnyilatkozó elismerést tűrheti meg.

Am ezen szerény munkakör, egy tökéletes, teljes, ambíciózus, kezdeményezésre és kivitelre egyaránt képes, alkotásokra alkalmas egyén által láttatik el és amely tökéletesen töltötte be Solya Gyula a sors által számára kijelölt helyet, oly tökéletes lesz a mi ünnepünk, melyet tiszteletére rendezünk.

L.

## UJDONSÁGOK.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága a legközelebbi rendes havi ülését február hó 10-én, délelőtt 10 órakor tartja, a vármegyeház kistermében.

— **Jubileum.** Solya Gyula községünk főjegyzője e hó 5-én tölti be szolgálatának 30-ik évét. Ezen alkalomból tisztelői az alábbi program szerinti ünnepélyt rendez tiszteletére. Csongrádon 1908 évi február hó 5-én d. e. 10 órakor Csongrád község tanácsstermében a községi képviselő testület dísz közgyűlést tart, melynek tárgyai a következők: 1. A díszgyűlés megnyitása, a jegyzőkönyv hitelesítéssel megbízott 3 közgyűlési tag kijelölése. 2. Az ünnepeltnek küldöttségileg leendő felkeresése a díszközgyűlésen leendő megjelenésre. 3. Díszbeszéd, tartja Nagyságos és főtisztelendő Porubszky József apátplebános ur. 4. Solya Gyula főjegyző 30 éves szolgálata emlékének nevében a szegény gyermekek felruházására gyűjtött alapítvány átadása. 5. A közgyűlés berekesztése. 6. Üdvözlések. a, a törvényhatóság nevében dr. Cicatricis alispán ur mond üdvözlő beszédet, b, az előjáróság

a képviselő testület tagjai, c, egyházak képviselői, d, vármegyei jegyzői egyesület, e, iskolák küldöttségei, f, pénzügyi testület képviselői, g, egyesületek, körök, h, ármentesítő társulatok képviselői. Déli 1 órakor ebéd a Casinó termében. A magunk részéről készséggel sorakozunk az ödvözlők közé és Isten áldását kérjük az érdemes jubilánsra és kedves családjára.

#### — A vidéki közigazgatás fejlesztése.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a vidéki közigazgatás intenzív fejlesztésére mélyreható változásokat akar keresztül vinni a közigazgatás terén, aminek első tényeképpen a közegészségügyi kérdések elintézése kerül sorra az 1908 évi költségvetésben. A belügyminiszter rendezi a kórállatorvosok szociális helyzetét, tekintet nélkül arra, hogy ez igen nagy mértékben növeli az állam terheit. De nem sokára rákerül a sor a tulajdonképeni közigazgatásra is. Szaporítani fogja egyes vármegyékben a belügyminiszter a főszolgabírói állásokat s egyéb, a közigazgatás könnyítésére szolgáló hasznos intézkedéseket léptet életbe.

— **Halálozás.** Sulyos veszteg érte kiadónkat és nejét ugyanis a múlt hó 24-én sógora nejeinek bátyja Sebők Béla a Ceglédi Lap kiadója hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése január 26-án volt a város lakosainak osztatlan részvéte mellett. Béke poraira!

— **Rőfőherke.** Ma este fog színre kerülni Bródi Sándor nagyhatású regényes sziamüve mely csongrádon először lesz ez alkalommal bemutatva. Magáról a rendkívüli szép darabról nem szükséges ismertést írni, mert ez a jeles szerző egyik legszebb alkotása. Az előadást tehát aki csak teheti el ne mulassa megnézni részint azért, hogy gyönyörködjen abban, részint pedig azért, hogy kimutassa elismerését a törekvő iparos ifjak iránt, akik olyan feladatra vállalkoztak, amely becsületére válnék a legműveltebb nagyvárosok ifjúságának is.

— **Varróleányok és a csipkeverés.** Tanítói körökből vesszük híret annak az üdvös mozgalomnak, melynek célja az, hogy megszüntesse a munka izzó, vagyis a varróleányok egészségével üzőt visszaéléseket, másrészt pedig olyan kenyérkeresetre juttassa őket, amelylyel naponta 8 órai munka idő mellett havi 80 korona keresetbe juttassa. Az üdvös mozgalom célja ugyanis az, hogy Csongrádon az összes varróleányokat egy egyesületbe szervezzék, választanak elnököt és létesíteni fogják az állam, a város is a DMKE. pártoláson mellett a csipkeverő tanműhelyt amelyre Dékányi Árpád igazgató megígérte hogy azt vezetni fogja és a készítményeket megveszi. Mint értesülünk többen óhajtnak az uri körökből és ennek megvalósítását, minthogy iparos leányok egyesületéről van szó ezek körében az az óhajtatás merült fel, hogy az egyesület elnöke Forgó Magdolna okl. tanítóné legyen.

— **Tűz.** F. h. 30-án viradóra a Piroska városban Luleczki Dávid üzlethelyisége eddig kiderítetlen okból belül kigyuladt s a házzal együtt porra égett. A bent égett áru meghaladja a 4000 korona értékét. Benne égett az összes áru n. m. ipari és gazdasági eszközök. zsir. szalonna, pálinka, ruhanemű szövet és minden ami az üzletben volt. A ház 1500 koronára, az áru pedig 5000 koronára volt biztosítva.

— **A kivándorlás és a házasság.** A kormány statisztikai adatokat gyűjtet a kivándorlásról, hogy megállapíthatók legyenek a kivándorlás okai és hogy mi módon lehetne a munkásságot a magyar földhöz kötni, hogy jobban érezzék ehhez a földhöz való tartozandóságukat. Egyik ilyen eszköz volna a házasság megkönnyítése és a korai házasságok lehetővé tétele. Most a belügyminiszter kérdést intéz ez irányban a kivándorlást nyilvántartó hatóságokhoz, hogy milyen hatással volna a házasságok megkönnyítése a kivándorlásra. A statisztikai adatokból kitűnik,

hogy a kivándorlók 75 százaléka nőtlen, akiket semmi sem köt ehhez a földhöz. Míg a családos emberek nehezebben mozdulnak és komolyabb, megfontoltabb módon itthon iparkodnak munkájukat értékesíteni. Kétségtelen tehát, hogy a kivándorlás csökkentésére hatással volna a korai házasságok lehetővé tétele és a gazdasági viszonyok olyatén javítása hogy a házasságkötések jobban megkönnyítenek.

Ad. 9373/1906 sz.

— **A vörös kereszt egyesület hálja.** A január 25-én megtartott „Vöröskereszt-Egyet” táncmulatságon felülfizettek: ifj. Forgó József 50 kor., dr. Mátéffy Ferenc 10 kor., dr. Csucs János 6 kor., Faragó Antalné, Porubszky József, Szőke Pál 5—5 kor., Rosenberg Ede, Ujhelyi Nándor és Braun Marcel 4—4 kor., Mészáros Ede, dr. Szarka Mihály, dr. Buk Herman, Balkányi Lajos, dr. Szőke Jenő, dr. Dékány Béla, Ausländer Jenő és Bloch Adolf 2—2 kor., Pipnicki Ferencz, Barna Henrik, Kovács Elemér, Sövényházy Antal, özv. Szvoboda Ferencné, Forgó Györgyné 1—1 kor. Összesen: 111 kor.

— **Mozgalom az alkoholizmus ellen.** A nyitramegyei mocsonoki esperesi kerület papsága legutóbb tartott gyűlésén elhatározta, hogy mozgalmat indít az alkoholizmus korlátozására. E célból mindenneke-előtt a korcsmáknak vasárnapokon és ünnepnapokon való zárva tartását követelik. A mocsonoki esperesi papsága ebben a dologban felhívást intézett Nyitramegye esperesi kerületeinek papságához. A felhívás a többi között a következőket mondja: Népünk erkölcsi és anyagi érdekeiért folytatott közös küzdelmünkben legveszedelmesebb ellenségünk a vásár- és ünnepnapokon nyitva tartott korcsma, mely az alkohol szertelen élvezetének és az erkölcs telenségnek melegágya. A míg e förtelmes bünbarlangot legalább vásár- és ünnepnapokon el nem zárjuk, addig meddő a mi küzdelmünk. Népünk napról-napra hanyatlak s ennek főoka a korcsmázás és azt éppen vasárnap és ünnepnap szokja meg, tanulja el. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy vásár és ünnepnapokon még a délelőtti isteni tisztelet ideje alatt is, mindig találkoznak, kik a helyett, hogy templomba mennének s az istentiszteleten részt vennének, inkább a korcsmákat keresik föl s ottan dorbézolva töltik idejüket, pusztítják keresményüket, aláássák egészségüket s hotránkoztassa jobbérzelmű hiveinket. Abban a reményben, hogy eme szomorú, erkölcsi, közegészségi és nemzetgazdasági szempontból is veszedelmes és káros korcsmai dorbézolásnak gátat vethessünk, arra kérjük Nyitramegye esperesi kerületeinek papságát, hogy óriási hatalmu ellenségünk leküzdésére tömörüljenek velünk s vigyék keresztül községek képviselő-testületeiben azt az immár elodázhatatlanul szükséges, nagy fontosságú határozatot, hogy vasárnapokon és ünnepnapokon a korcsmahelyiségek reggel 9 óráig délután 4 óráig zárva tartassanak s ez idő alatt még zártajtók mellett is szigorúan tilos legyen a fogvasztásra vagy elszállításra italt kiadni. E képviselőtestületi határozatokat pedig, lehetőleg egy időben, pl. az ez évi őszi megyei közgyűléskor egy-szerre terjesszük Nyitramegye törvényhatósági bizottsága elé.

#### Hirdetmény

A bukrosi közlegelői rendtartás tárgyában a m. kir. földmivelésügyi Miniszter ur 67583/907 sz. a. rendelete folytán a községi előjáróság által elkészített szabályzat 1908. évi január hó 30-tól számított 15 napig a községi iktató hivatalban közszemlére van kitéve, ahol az érdekelte birtokosok által megtekinthető s ellene észrevétel adható be.

Ezen szabályzat valamint a földmivelésügyi Miniszter ur idézett számú rendeletének érdemleges tárgyalása a folyó évi február 1. ó 16-án d. e. 9 órakor a községi tanácssteremben tartandó birtokos-

sági közgyűlés tüzetik ki, amelyre az érdekelte bukrosi birtokosok ez uton meghivatnak.

Megjegyeztetvén, hogy a közszemlére kitével: szőlő ezen hirdetmény folyó évi január hó 28-án a hirdető táblán kifüggesztetett.

Csongrád, 1908. január 28-án.

Sólya Gyula,  
főjegyző.

Máté Imre  
bíró.

9270 sz. 1907,

#### Hirdetmény

Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságának 342 kgy. 5354 alap. 1907. számú határozata folytán a Herke-féle gőzmalom közvetlen szomszédságában lévő 3065/00 kataszteri helyrajzi számú 235 négyszögöl területű ingatlan az 1908 év február hó 4-én kedden délelőtt 9 órakor a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 1000 korona, bánom-pénz 200 korona. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Csongrádon, 1908. január 30-án-

Kovács, jegyző.

5/1308 sz.

#### Pályázati hirdetmény.

Csongrád nagyközségben lemondás folytán üresedésbe jött 3 évenként választás alá kerülő 1200 korona évi törzs fizetéssel javadalmazott községi közgyűlési állásra, — életfogytiglan választandó 500 korona törzsfizetéssel és 200 korona évi lakbér illetménnyel javadalmazott községi irnoki állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állások bármelyikét elnyerni óhajtnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám 1908 évi február hó 26 napjának d. e. fél 10 óráját Csongrád község közházához tüzüm ki.

Csongrád, 1908. január 21-én.

Dr. Csucs,  
főszolgabíró.

## Kiadó bolt és lakás.

Szigeti Mihály félegyházi utca 9 dik számú házában egy bolt helyiség, egy szoba konyha és kamrából álló udvari lakás sztgyörgy naptól kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal bármikor.  
4831/907 tkv. sz.

#### Árverési hirdetmény.

A csongrádi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Csongrád városi takarékpénztár és csatlakozott Siha József, szentesi mezőgazdasági ipar és hitelszövetkezet Aradi Kálmáné, Szépe Kálmán, dr. Lakos Imre végrehajtóknak Nyiri Gyula és neje Sarkadi Nagy Teréz elleni 300 korona, 1200 korona, 2000 korona, 1200 korona 400 korona s jár iránti végrehajtási ügyben a csongrádi 6702 sz. betétben A. I. 1. sorszám alatt felvett 1731 hrsz. s végrehajtást szenvedettek nevében álló ház 3200 korona kikiáltási árban,

1908 évi február hó 21-ik napjának d. e. 9 órakor a csongrádi kir. járásbíróság helyiségében árverés alá fog bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Csongrád, 1907. október hó 10-én  
A kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság.

Dr. Koncz kir. albiró.

**METEOR-SZÁLLODA**

Budapest, VII., Erzébet-körút 6 szám.

Tulajdonos: Rendes Szidor

120 kényelmesen berendezett szoba. Melegvízfűtés. Teljes 24 órás liftszolgálat. Vácuum Cleaner. Fürdők a házban. Szállodai automobil. Salonok, társalgók. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. Feltétlen tisztaság. Fekvés a keleti és nyugati pályaudvar között. A technika minden vívmányai felszerelve, A város központján.

Szobák 4 koronától.

**Szőlő eladás.**

Sági Pálnak a tombác kut uton a Váradi Jakab féle szőlője szabad kézből eladó. Ára iránt értekezni lehet Zsilip-utca 5-ik szám alatt a tulajdonos lakásán.

**Ház eladás.**

Molnár Ferencnek a Hercevárosban Rákócy Ferenc utcában levő 27-ik számú háza, szabad kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal ugyanott.

**SZŐLŐOLTIVÁNYOK**

szekvány minőségben 22 csemege, 28 borsfajban, háromféle fajtisza alapján I. oszt. 180 kor. 1000 drbonkiént. II. oszt.

kis szépségűhívával 90 kor. 1000 drb.

Készlet 419000 oltvány.

250000 vadgyökeres, Portalis, Solonis, Rup, Monticola, Aramon, Rup, Gansin

1 és 2 szám.

Kérjen árjegyzéket:

„Vállalati szőlőtelep“

Bílléd,

Torontál-megye.

**Köhögés!**

Aki az egészségét szereti, az megóvja. 5245 hiteles bizonylatok bizonyítják a segélyt hozó eredményt.

Kaiser-féle MELL-KARAMELLÁKRA

a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, katarus, elnyálkásodás, görcs és számarhurutos bántalmaknál.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.

Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Balkányi Lajos és Barna Henrik urak gyógyszerüzaraiban.

**Eladó szőlő.**

Szöke Ferencnek 2 hold szőlője — kedvező feltételek mellett — örök áron eladó. A vételárnak nagyobb része a vevőnél maradhat, törvényes kamatok mellett.

Értekezhetni lehet bármikor a tulajdonossal félegyházi lakásán.

**MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI****SZÉNNAV-MŰVEK**

ujjannan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

**SZÉNNAVAT**

a világhírű buziasfürdői szénavferrásokból szódavizgyártáshoz, verléglősöknek és egyéb ipari célokra.

!! Legkiadósabb természetes szénnav !!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti és élelmiszer vizsgáló intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata: Szaga és íze: rendes. SZÉNNAV-TARTALMA: 99,57%. A vizsgálat foly. szénnav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel és magas szénnavtartalma alapján igen jónak minősíthető.

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziasfürdői szénnavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdőn.

Sürgőnycim: Muschong-Buziasfürdő. — Interurban telefon 16. szám.

**HIRDETMEŒY.**

100.000.000 arany forint tőkét folyósítatunk Magyarországon készpénzben!

**RÓTH BANKHÁZ BUDAPEST.**

Bank-Központunk: Magy. Kir. Opera-Bazár.

**FOLYÓSÍTVNK:**

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra és bérházakra 10-75 éves törlesztésre 3% — 3½% — 4% — 4½%-os kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket II.-od és III.-ad helyi betáblázásra 5-15 évre 5%-kal, esetleg 5½%-al.

Személy és tárca váltóhitelt iparosok és kereskedők részére, valamint minden hitelképes egyéneknek 2½-10 évi időtartamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, törvényhatósági, községi tisztviselőknél és katonatiszteknek fűtési előjegyzésre, kezes és életbiztosítás nélkül. Ugyanezek nyugdíjára is. Értékpapírokra, vidéki pénzügyintézetek és vállalatok részvényeire értékük 95%-ig kölcsönt nyújtunk az Osztrák Magyar Bank kamatába mellett, a lombard kölcsönökre saját tőkéinkből reszervált több száz ezer korona erejéig.

Konvertálunk bármely belföldi pénzügyintézet által nyújtott jelzálog-, törlesztéses-, személy és váltó-kölcsönt. Mindennemű bel- és külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk.

Tőzsdemegbizásokat a budapesti és külföldi tőzsdéken lekiszmeretesen és pontosan teljesítünk mindenkor feltétlen eredményre, míg az árfolyamokat naponta gratis sürgőnyvileg közöljük.

Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzesportnál levő összeköttetésünkkel fogva legelőnyösebben lebonyolítjuk le.

Parcellezések: Pénzügyi, jogi és mérnöki lebonyolítása és finanszírozása.

Díjtalanul nyújtunk bármely szakértő felvilágosítást. Bankházunk képviselőire megbízható ügyeket felveszünk. (Válaszbélyeg mindenkor mellékelendő.)

**BANKHELYISÉGEINK BUDAPESTEN:**

VI. Ó-utca 15. szám és Lázár-utca 16. szám alatt vannak.